

# 邵阳:让红色基因融入青少年成长血脉

本报记者 董以良 通讯员 阳静



邵阳市教育局党委书记、局长 肖玉叶:邵阳市教育系统不断推进党史学习教育的“深度”“广度”“效度”,充分挖掘红色资源,丰富思想政治课堂教学,打造党史学习教育“金课”,切实将党史学习教育转化为落实立德树人根本任务的强大动力,推动全市教育事业高质量发展。

“童心向党,筑梦飞翔”,6月20日上午,一场兼具红色文化和时代特色的期末汇报演出在隆回县滩头镇幼儿园举行。活动融入古诗、武术等中华传统文化特色,把爱党、爱国、爱家的种子厚植于孩子们的心中。

这是邵阳市开展党史学习教育,传承红色基因的一个缩影。自党史学习教育启动以来,邵阳市教育系统迅速掀起学习热潮,在学党史、讲党史、懂党史、用党史上下功夫,多渠道开展系列活动,引导广大青少年了解党的光辉历史、感悟党的初心使命,听党话、感党恩、跟党走。

## 立足思政课堂,吸收精神动能

5月10日下午,邵阳市第一中学思政教师尹沁为2004班学生带来了以“历史和人民的选择”为主题的思政课。通过最新的新闻、资料视频等方式,带领学生重温了百年党史中诸多感人历史事件,加深学生对“没有共产党就没有新中国”的认知与理解。

以“课堂”为阵地,向书本教材学党史,在邵阳,众多学校切实发挥思政课作

为学校开展党史学习教育的主阵地、主渠道和主平台的作用,积极推进思政课改革创新,采用互动式、启发式、交流式教学,根据不同学段认知特点讲述党的光辉历程。

如何在思政课中融入党史学习教育的内容,让思政课“活起来”?5月以来,邵阳市在全市范围内开展了党史思政课教学竞赛,努力打造一批精品思政课堂,不断提升思政课的亲和力感染力。

“这次比赛不仅让我清楚地意识到自己身上的使命和任务,也加深了学生对党的认识,增强了学生对党的热爱,引导广大学生学史爱党,学史爱国。”5月23日至25日,邵阳市教育局组织的“上好一节党史思政课”主题教学比赛决赛举行,邵阳市北塔区茶园头小学教师黄凤娇以独特的教学风格,取得了二等奖中的第一名。

## 寻访革命足迹,擦亮红色记忆

“我们怀着必胜的信念,在战场上奋勇杀敌、无畏生死,虽然每时每刻都可能有生命危险,但是没有人退缩。”4月29日下午,邵阳市第十中学副校长曾沙邵



学生参观革命烈士纪念馆

带领师生志愿者们到双清区湘运汽车站宿舍看望抗美援朝老兵胡良英,聆听革命故事。师生们深受感动:“我们要继续发扬革命前辈艰苦奋斗、无私奉献的精神,传承革命精神,做一个合格的社会主义建设者和接班人。”

让党史学习教育走出课堂与校园,深入学生生活,邵阳市各学校以“寻访”为契机,充分利用邵阳市现有的红色教育资源,组织学生向革命先辈学党史。

同时,各学校还开展形式多样的实践活动,组织青少年学生到邵阳革命烈士陵园——松坡公园、邵阳县塘田战时讲学院、八路军驻湘通讯处等红色基地,让学生在现场参观感知中自觉接受红色文化熏陶,感悟红色文化底蕴,培养家国情怀,砥砺理想信念。通过实地探访、亲身体验,上好“行走的党史课”。

## 拓宽实践载体,培育阳光少年

6月23日,洞口县思源实验学校五年级学生黄一婷讲述抗日英雄赵尚志故

事的视频在洞口县教育局微信公众号发布后,受到广大师生和家长的一致好评。

为全面推进党史学习教育走深走实,各学校以“活动”为引领,通过“党的故事我来讲”“我向党旗敬个礼”“国旗下讲话”、班团队课等途径,不断拓展党史学习教育实践载体,扎实推进“颂建党百年、做时代新人”主题教育活动在学校有序开展。“一个故事”“一个主题”小切口的方式,引领青少年用通俗易懂的话语宣讲身边红色故事,通过以讲促学的方式培养学生的情感认同、筑牢学生思想基础、提升学生素养,扣好人生“第一粒扣子”。

党史学习教育开展以来,邵阳市汇江学校开展“读红色经典书籍”教育活动;市二中举行“学党史、颂党恩、跟党走”主题演讲比赛;市九中开展“学党史、感党恩”手抄报评比活动……各学校因地制宜,让红色成为立德树人的鲜亮底色,让红色基因在青少年心中落地生根。



学生在凉爽的教室里安心学习

“45个志愿要不要填满?”“尽量填满,多一个志愿就多一次录取的机会。”为了帮助考生科学填报志愿,6月28日,岳阳市教育体育局邀请湖南省教育考试院专家到局机关和平江县一中为考生、家长开设讲座,进行高考志愿填报专题辅导。同时,岳阳市教育考试院还开设了志愿指导服务热线,由专人进行志愿填报专业解答。

党史学习教育开展以来,岳阳市牢固树立“以人民为中心”的发展理念,积极践行“学史力行”要求,把“我为群众办实事”当作党史学习教育的重要抓手之一,听民声,察民意,体民情,暖民心,扎实推进群众“急难愁盼”事项解决落实,取得了丰硕的成果。

为了增强人民群众的教育幸福感,岳阳不断创新机制体制。岳阳市用“一文件、一指南”的创新做法有力推进“结

# 岳阳:学史力行 实干为民

本报记者 王燕 通讯员 李艳 袁瑞

## 局长说

岳阳市教育体育局党组书记、局长 王德华:办好人民满意教育必须从党史中汲取奋进力量。今年以来,岳阳教育体育系统深入开展党史学习教育,将“我为群众办实事”作为基本着力点,聚焦优化服务、乡村振兴、教育均衡,列出11项实事清单,让办实事成为检验党史学习教育成果的唯一标准。

他们将告别“汗流浃背”的课堂。

6月25日下午第一节课,记者走进岳阳市七中高二年级(210)班,一股清凉之气扑面而来。相较于室外35度的高温,26度的室温让人倍感舒爽。

“满坐清微,入袖寒泉不湿衣。”该班班主任老师王健正气定神闲地带着学生“吟着小诗”。他告诉记者,“老师挥汗如雨,学生心浮气躁的夏季课堂将成为历史。”

“积极争取资金,协调相关部门,力争市直公办中小学校和幼儿园教室、教师办公室和周转房、寄宿制学校学生宿舍空调全部安装到位。”为深入推进“我为群众办实事”,岳阳市教育体育局在征集各方意见的基础上,针对群众普遍关心的问题,发布“我为群众办实事”实践活动通知,列举了11项实事清单,其中,“学校空调安装全到位”更是列入了岳阳市委书记王一鸥领办的10件实事之一。

几个月来,岳阳市教体系统卡紧“时间关”、严把“质量关”,为岳阳市中小学生享受清凉校园贡献力量。“太热了,作业写不好,书也读不进去,以前我最期盼的就是寝室里能装上空调降温解暑。”当岳阳中学高一学生李威得知学校寝室即将安装空调,直呼“太幸福了!”

“空调正在紧锣密鼓地安装着,等市直各级各类学校(幼儿园)的教学区空调全安装后,学校的办学条件将得到极大的改善。”岳阳市教育体育局资产管理中心相关责任人孙威介绍,为确保“学校空调安装全到位”工程顺利实施,岳阳市通过摸排,采购了2000余台空调,“预计7月底实现市直学校空调全覆盖。”

阳光服务“只进一扇门”,精准资助“不漏掉一个”,支教行动“组团式援助”,全民健身“进千家万户”……一件件老百姓关心的好事、实事,成为岳阳学史力行、实干为民的生动写照。

对帮扶”工作,不断缩小区域间、城乡间教育差距。

据了解,自“结对帮扶”启动以来,岳阳市共有226所城区学校帮扶230所农村学校。其中,义务教育阶段162对,幼儿园40对,普通高中28对。参与教师近2万名,涉及近5000个班级,受惠学生近10万人。

“教育不能只追求显绩。”岳阳市教育体育局党组书记、局长王德华说,“城乡学校结对,全面、专业才能富有影响力,平等、互助才能具有生命力。”

眼下,已进入夏季高温期。不过,对于岳阳广大师生来说,从这个夏天开始,